

# 济南市建设工程质量与安全生产协会

## 致全市房屋建筑施工企业和广大工友 的安全生产倡议书

近期，全国一些地区和行业领域接连发生重特大和有影响的生产安全事故，安全生产形势严峻复杂。血的教训一再警示，安全无小事，隐患在身边，思想一滑坡，事故上门来。

春节将至，项目需要赶工期，需要加班加点，工友们归心似箭，盼望与亲人团聚，各种因素容易导致发生施工安全事故。越是到年关，越是最后一步路，越是要打起百分百精神，安全生产不容松懈！稍有松懈就可能衍变成事故！特向全市房屋建筑施工企业和广大工友发出以下倡议：

一、绷紧“安全弦”。各企业要深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和指示批示精神，高度重视春节前后及期间的安全生产管理工作，认真贯彻落实上级部门安全生产工作的部署要求，全面落实企业安全生产主体责任，以“时时放心不下”的责任感和积极担当作为的精气神履好职、尽好责，将责任压紧压实到具体场景、具体点位、具体人员，做到不安全不生产。杜绝思想提前进入放假状态，严防假期临近“人的不安全行为”风险扩大，合理安排施工工序，坚决杜绝节前“抢工期、赶进度”的冒险施工行为。

二、拧紧“安全阀”。各企业要结合冬季施工特点，以防高

坠、防坍塌、防冻、防滑、防火、防中毒等为重点，立即开展冬季施工安全检查，全面排查整治各类安全隐患。特别要加强深基坑、高大支模架、建筑起重机械和脚手架等危险性较大分部分项工程安全管理。对重大隐患要盯紧看牢，逐一复查，确保及时整改到位。同时要密切关注天气变化，妥善安排作业工序，遇有极端恶劣天气，应及时停止各种室外施工作业，坚决避免赶抢工期、违章指挥、违规作业。

春节停工前，对现场进行全面的隐患排查整治，完善各类临边洞口安全防护，配电箱断电上锁，基坑、围挡、脚手架和设备基础应做好排水和加固，并合理安排好现场值班人员。

节后复工时，要严格把控复工条件，上好开工第一课，对所有作业人员进行针对性安全生产教育，重点加强对新进场和转岗人员的教育培训，帮助他们提高安全生产意识和安全防范能力。企业主要负责人要亲自部署节后复工检查，落实企业主要负责人和项目负责人带班检查制度，复工前必须对施工现场进行全面的安全生产检查，符合安全生产条件的，方可复（开）工。

三、筑牢“安全堤”。抓牢企业安全生命线，关键在人。各企业要进一步强化落实建筑施工现场安全教育有关规定，对现场作业人员教育、警示、培训规范化，坚持每日开展班前安全教育例会、每周召开安全警示例会、每月召开安全培训会。重点加强对作业人员防高坠、安全防护用品规范使用为重点的安全教育培训，提高作业人员的安全防范意识和操作技能，推动

安全生产入脑入心。

每个工友要强化安全意识，规范安全行为，从自身做起、从小事做起。熟练掌握防护技能、坚决落实安全措施，遵章守规作业，做到我的安全我负责；监督提醒工友，做到他人安全我有责；建言改进管理，做到企业安全我尽责。

四、守住“安全盘”。近年来，我省建筑施工安全生产形势持续稳定好转，但遏制各类安全事故多发连发势头，是一场总体战、攻坚战、持久战，需要大家共同努力、持续推进、久久为功。决不能时紧时松、一曝十寒，风口浪尖时就紧锣密鼓，风头过去后就马放南山，这样只会贻害无穷。2024年是建国75周年，是促进经济巩固向好、加快绿色低碳高质量发展的关键一年，也是实施“十四五”规划、推进现代化强省建设的关键一年，做好保安全、护稳定责任重大、意义重大。各企业要自觉提高政治站位，牢固树立大局意识，明确方向、突出重点，深入开展安全生产治本攻坚三年行动，坚持不懈地落实安全生产十五条硬措施和我省八抓二十条具体措施，抓紧补短板、强弱项，夯实安全生产基础，全面提升本质安全水平，不折不扣抓好安全生产工作，为确保人民群众生命财产安全和社会平安稳定做出积极贡献！

衷心祝愿全市房屋建筑施工企业安全发展、高质量发展！  
祝愿广大工友平安务工、合家安康顺遂！

2024年1月